

2020年8月14日 星期日
农历庚子年六月廿五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16637期 今日8版
更多内容详见客户端



中青报 中青网见习记者 杨宝光

一代青年有一代青年的历史际遇。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题，是当代青年学生千载难逢的历史荣光和重若千钧的历史使命。

八月洋溢着青春的火热。经过各级学联学生会精心组织、周密安排，推选产生了487名全国学联第二十七次代表大会代表。他们是各个地区、各类学校的学生工作骨干和学生

中的优秀分子，充分体现了近年来学联学生会组织改革攻坚的新成效。他们肩负着全国亿万同学的重托，将光荣地参加全国学联第二十七次代表大会，共谋新时代学联发展新篇章，共议新时代学联改革新举措。

严肃标准 优中选优

全国学联第二十七次是在党领导全国各族人民即将夺取全面建成小康社会新胜利、开启第二个百年奋斗目标新征程历史交汇之年召开的一次青春盛会，是广大青

年学生政治生活中的一件大事。全国学联第二十七次代表大会的政治素质、履职能力、组织结构，直接影响议事决策质量，是大会顺利召开的基础。选好大会代表，是一项严肃的政治任务。

政治要过硬

学联学生会是党领导下的主要学生组织，具有较高的思想政治素质，是全国学联第二十七次代表大会的根本标准。各级学联学生会组织始终坚持把政治标准放在第一位，代表候选人须牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。（下转3版）

广泛汇聚起民族复兴的青春力量

十三届全国青联委员诞生记

中青报 中青网记者 陈凤莉

牢记党的嘱托、肩负着民族复兴的希望、承载着亿万青年的期待，1375名第十三届全国青联委员以朝气蓬勃、昂扬奋进的面貌向我们走来。

8月9日，全国青联十二届八次主席会议审议通过中华全国青年联合会第十三届委员会委员名单，新一届委员正式产生。

在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，经过全国青联秘书处与各会员团体、各相关单位充分协商，产生了凝聚各族各界青年意志的十三届全国青联委员。他们来自祖国各地区、各领域、各行业、各民族，将在即将召开的全国青联十三届全委会上，履行光荣职责，认真总结过去5年的工作，制定新时代青联事业发展的工作方针和目标任务，选举产生新一届领导机构，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴青春力量。

坚持党的领导，彰显政治属性

坚持党的领导，彰显政治属性

党的十八大以来，习近平总书记亲自主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自指导制定新中国历史上第一个青年发展规划，亲自指导制定青联改革方案，多次就青年工作和青联建设提出重要要求，为新时代青联事业发展提供了根本遵循。党中央高度重视全国青联十三届全委会筹备工作，习近平总书记亲自审阅了有关文件，中央书记处两次召开专题会议，对做好大会

筹备工作作出明确指导，为全国青联第十三届委员会委员协商和大会的召开指明了方向。

共青团中央书记处深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于青联改革和工作的重要指示和重要要求，严格对照《全国青联改革方案》和《青年联合会组织办法》结合近几年青联改革实践，对新一届委员会委员规模、条件、提名和审核程序等事项进行反复研究，形成《全国青联第十三届委员会组成方案及委员推荐办法》。经报党中央书记处同意，4月28日，全国青联十二届六次常委会议审议通过

《推荐办法》。4月29日，全国青联下发《关于做好全国青联第十三届委员会委员推荐工作的通知》，对全国青联十三届委员推荐工作进行部署。

在委员协商过程中，始终把政治性贯穿其中。

委员标准突出政治素养。强调青联委员的政治素养应与青联组织的政治功能相称，强化青联委员应为青年统战工作骨干的意识；明确委员的首要条件是热爱祖国，拥护中国共产党领导，拥护中国特色社会主义，坚持正确的政治方向和政治立场。（下转6版）

新时代的“青联学联”

中青报 中青网记者 杜沂豪

习近平总书记指出，实现中华民族伟大复兴，是全体中国人共同的梦想。只要包括港澳台同胞、海外侨胞在内的全体中华儿女顺应历史大势、共担民族大义，把民族命运牢牢掌握在自己手中，就一定能够共创中华民族伟大复兴的美好未来！

5年来，全国青联牢记习近平总书记教导，高举爱国主义、社会主义旗帜，围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦这一时代主题，加强对港澳台青年同胞、海外青年侨胞的联系服务，不断增强思想共识，密切交流交往，推动融入发展，最广泛地团结凝聚广大港澳台海外青年共同圆梦、筑梦、圆梦。

用复兴梦想凝聚爱国力量

伴随着《歌唱祖国》的旋律，由香港青少年军、深圳少年警讯和深圳学校国旗队等组成的护旗队，将五星红旗护送至深圳少年宫红巾广场升旗台，全场注目国旗庄严升起。参加活动的香港青少年军总会教官李正明说：作为中国人，看到五星红旗升起，让我想到祖国经过百年沧桑，现在繁荣稳定，感到非常自豪。

这是青联组织的同心同根国旗旗，携手共筑中国梦的一个剪影，是海内外中华儿女的共同利益、共同期盼、共同愿景，也是包括港澳台海外青年在内的全体中华青年团结奋斗的最大公约数。（下转2版）

8月13日，游客在内蒙古克什克腾旗桦木沟林场种植基地采摘大球盖菇。

近日，内蒙古克什克腾旗桦木沟林场的大球盖菇长势喜人。这是当地林场与青岛农业大学于2018年起开始合作的食用菌林下种植试验项目，目前这里的大球盖菇亩产能达4000斤以上，还吸引了许多游客来体验林间蘑菇采摘。今年，该试验项目已小规模推广到林场周边乡镇，带动了林区居民增收。

新华社记者 刘 磊/摄

1375名第十三届全国青联委员正式产生

本报讯（中青报 中青网见习记者王姗姗）日前，经全国青联十二届八次主席会议审议并报中央审定，1375名全国青联第十三届委员会委员的资格正式得到确认。1375名委员中，非中共党员712人，占51.8%；其中，民主党派人选152人，占11.1%；无党派人士51人，占3.7%；少数民族237人，占17.2%。全国55个少数民族都有本民族的委员，女委员427人，占31.1%；有全国青联委员的市（地、州、盟）数量296个，占地市总数的88.9%。

据悉，本届委员会呈现出三个鲜明特点。一是委员队伍更加年轻化。委员平均年龄34.9岁，比上届降低1.67岁；35岁及以下青年占53.6%，90后占16.1%。二是委员先进性更加凸显。有中国青年五四奖章获得者70人，全国劳动模范16人，全国五一劳动奖章获得者43人，全国三八红旗手获得者19人，国家自然科学三等奖及以上奖励5人，全国优秀农民工3人，世界技能大赛冠军8人；因抗击新冠肺炎疫情受到省级部门以上表彰的28人，因脱贫攻坚受到省级部门以上表彰的20人，荣获公安部特级优秀人民警察表彰的2人。中共十九大代表14人，十三届全国人大代表18人，十三届全国政协委员4人。三是委员代表性更加广泛。委员中出现了电子竞技员、网红销售、涂鸦师、烘焙师等新业态从业青年代表，网络作家、网络主播、网络大V和新媒体领域从业青年、街舞从业者、快递（外卖）小哥等新兴青年数量大幅增加。

致十二届全国青联卸任委员的信

尊敬的十二届全国青联卸任委员：
值此全国青联十三届全委会即将召开之际，谨向你们致以崇高的敬意和衷心的感谢！

这是一段永跟党走、不忘初心的青春岁月。5年来，你们在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，紧紧团结在党中央周围，认真履职尽责，主动担当作为，代表服务青年，辛勤无私奉献，用青春、智慧和力量在青联的丹青长卷上写下了浓墨重彩的一笔。

这是一份厚重隽永、韵味悠长的青春记忆。5年的共同奋斗，见证着大家与青联结下的深厚情谊。虽然你们离开了青联，但这份情谊将永远彼此心间，希望你们一如既往地支持关心青联事业，青联也会永远关注你们，祝福你们，青联永远是你们温暖的家。

这是一首薪火相传、催人奋进的青春史诗。今天，我们即将从你们手中接过青联事业的接力棒。我们将秉承青联“爱国团结跟党走”的光荣传统，锐意进取，奋发图强，最广泛地团结海内外中华青年，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的宏伟征程中续写青春新篇章！

衷心祝愿你们身体健康，事业进步，生活幸福！
全国青联十三届一次全委会
二〇二〇年



在改革中奋进的学联学生会

五年来学联工作综述之四

中青报 中青网见习记者 金卓

学联事业是党的群团事业的重要组成部分，在深化群团组织改革的背景下，学联学生会组织改革刻不容缓。习近平总书记强调，学联组织一定要不断保持和增强政治性、先进性、群众性，不断推进自身改革，认真履行自身职能，更好组织动员广大青年坚定地跟党走。

5年来，各级学联学生会组织始终牢记习近平总书记的重要要求，在党的领导和团的指导下，坚持正确政治方向、坚持学生主体地位、坚持问题

导向、勇于自我革命，把改革向纵深推进，组织面貌呈现更加蓬勃奋进的新气象。

一体谋划部署，上下齐抓改革

建设政治可靠、砥砺奋进、植根同学、朝气蓬勃的学联学生会组织，在党中央、共青团主导的青年组织体系中发挥独特作用，是新时代学联学生会需要深入思考和重点破解的问题。

2015年7月，全国学联第二十六次代表大会邀请普通学生作为特邀代表参会，职业院校、民办学校与独立学院等学校学生会也首次进入全国学联主席团，大会期间开展提案调研、开设网上意见

征集专栏，倾听同学心声、回应同学诉求，体现了学联学生会的改革导向，释放了学联学生会改革的积极信号。

中央党的群团工作会议发出了群团改革的动员令，学联学生会改革与共青团改革一体谋划、全面启动、不断深化。经党中央书记处研究同意，2017年3月，团中央、教育部、全国学联印发《学联学生会组织改革方案》，明确了改革重点任务，改革序幕由此拉开。与此同时，团中央、全国学联印发《高校学生代表大会工作规则》《高校学生会组织章程制定办法》《全国学联主席团从严治会的若干规定》等配套文件。

改革永远在路上，针对改革推进中

需要重点攻坚的问题，2019年初，中央教育工作领导小组专题研究高校学生会改革工作。10月，团中央、教育部、全国学联印发《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》，提出了10项深化改革的重点举措。在各级党组织领导和团组织指导下，各地制定出台学联学生会组织改革实施方案，明确工作责任，加强工作保障，优化工作机制，狠抓改革落实，初步形成了一批标志性改革成果。全国学联通过专题培训、调研督导、考核评估等方式，加强过程管理，压实主体责任，形成了改革联动的良好态势。

随着改革的深入推进，从大学到中学，从学校到班级，关心改革、支持改

革、建言改革、参与改革的氛围日益浓厚，同学们“我的组织我参与”的主体意识明显增强，学联学生会与广大同学紧密结合迸发的组织力，正在不断塑造着新时代学生组织的崭新形象。

回归服务宗旨，科学瘦身健体

全心全意服务同学是学联学生会的宗旨。作为党和政府联系同学的桥梁和纽带，学联学生会如何更好地服务同学，团结广大同学坚定地跟党走、跟党走，离不开组织体系的科学有效设置。

全国学联代表大会代表覆盖到各级各类学校，全国学联委员会结构持续优化。天津市仪表无线电工业学校学生会、北京城市学院学生会等职业院校和民办高校的学联学生会当选全国学联主席团团体，全国学联的代表性和覆盖面得到有效提升。同时，全国学联委员会还增设若干工作委员会，加强学联委员团体和学联代表日常工作发挥，专题研究推动学联重点工作。（下转3版）

图片新闻



8月13日，骑手在赛马节开幕式上表演。当日，第十三届格萨尔赛马节在甘肃省甘南藏族自治州玛曲县开幕。
新华社记者 耿睿宁/摄

为导弹筑巢

最美新时代革命军人

中青报 中青网记者 王 达
通讯员 李永飞

入伍近18年，火箭军某工程旅营长沙子呷大部分时间都在与石头、钢铁和炸药打交道。

沙子呷是一名导弹工程兵，先后担负多项重点国防工程施工任务。在阴暗

潮湿的岩层深处，他和战友们忍受着粉尘、噪音，提防着塌方险情，为导弹构筑一个个安全而隐蔽的阵地。

很多人知道导弹点火升空的那一刻，但不知道导弹住在什么地方。他把自己定义为一名为导弹筑巢的建设者，蛰伏深山，在幕后托举大国重器腾飞。

在外界看来，导弹工程兵颇为神秘，但其中的艰辛超乎想象。沙子呷身材高大，皮肤黝黑，说话声音沙哑。但2002年入伍时，他的声音并不像现在这样沧桑。

他的第一个岗位是用风钻在岩壁上

打炮眼，这是工程部队最原始、最基础的工作。风钻作业时粉尘弥漫，只能看到自己手里的东西，虽然戴着防尘面具，但一天下来鼻子里堵满灰尘，嗓子经常发炎，嗓音也越来越粗。

十几年来，沙子呷几乎干遍了阵地施工的每一项工作。喷浆时，泥浆打到岩壁又弹回身上，凝固后像兵马俑一样。被复时，狭小空间内的温度达到50多摄氏度，他赤膊上阵，几乎是趴在钢筋上用捣固棒捣捣混凝土。

2007年，沙子呷的母亲罗子各去

工地探亲，到军营后正好赶上儿子下夜班，整个人身上都是灰，只有牙齿是白的，罗子各立刻红了眼眶。以往沙子呷经常寄钱补贴家用，但从那次后，她再没有收过儿子一分钱工资。

阴冷的施工阵地内不仅环境恶劣，还潜藏着未知的风险。2004年，在一次紧急拆换任务中，一块五六十公斤重的钢模板突然倒下，砸中沙子呷的右脚，钻心地疼。他缓缓坐下查看伤情，发现没有明显外伤，这才舒了一口气，咬牙继续在工地上坚持。（下转2版）